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Екологічне виховання

Практична спрямованість аколого- 
краєзнавчої підготовки майбутніх учителів
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доцент кафедри ботаніки та екології

Краєзнавство є потужною опорою й фактором екологічної 
освіти та виховання в загальноосвітній та вищій школах, 
особливо при підготовці майбутніх учителів.

У Криворіжжі на тлі значних порушень ландшафтної сфери 
краєзнавство стає не лише об’єктом копітких досліджень, 
пов’язаних з обгрунтуванням та реалізацією природоохорон
них заходів, а й розкриває широкі можливості нетрадиційних 
підходів і розуміння зміненої людиною природи (2).

Для вирішення цієї мети акту
альна і корисна організація в межах 
лісопарків Криворіжжя еколого-кра- 
єзнавчих стежок-маршрутів, при 
проходженні яких студент (учень) 
набуває як екологічні знання, так і 
краєзнавчі, оскільки пізнає ці взає
мовідносини на конкретних прикла
дах.

Лісопарки являють собою гарну 
базу для проведення польових 
практик. Найбільш ефективне вико
ристання таких територій при вив
ченні антропогенно-природних ком
плексів. Особливості таких комп
лексів залежать від багатьох факто
рів: розташування в межах фізико- 
географічних районів, історії осво
єння цих територій, а також сучас
ної специфіки господарювання. 
Слід звернути увагу на парадок
сальне значення техногенно пере
творених ділянок ландшафту Кри
воріжжя як рекреаційних зон (за ме
жами промислового забруднення 
атмосфери великі простори відва
лів гірничо-збагачувальних комбіна
тів у дивовижній та незвичній формі 
рельєфу, перепади висот, барвисті 
поєднання гірських порід, буяння 
дикої рослинності та розмноження 
тварин).

Ефективним засобом екологіч
ного виховання може бути як безпо
середня участь тих, хто навчається 
(студентів, учнів) у поліпшенні за
гального стану природних комплек
сів лісопарків (дотримування під 
час маршруту екологічно грамотної

поведінки на природі), так і побічна 
—  підготовка (рекомендацій з охо
рони або оздоровлення місцевості).

Для проведення екскурсії в парк 
викладачу слід заздалегідь підібра
ти три різних біотипи: 1) доглянуті 
квітники та клумби; 2) старі ділянки; 
3) доглянуте водоймище. В кожно
му з них окремі групи студентів (уч
нів) виконують свої завдання. «Еко
логи» виявляють склад видів в еко
системі, на рослинах і тваринах 
вивчають адаптацію до умов життя, 
знаходять ланцюги живлення, озна
йомлюються з практичними захода
ми, які проводить людина для під
тримки окремих ділянок парку в на
лежному стані, а також простежу
ють негативні впливи на біоценоз і 
на його окремих представників, які 
обумовлені присутністю відпочива
ючих і їхніми діями.

Комплексні біоекологічні екскур
сії в природу мають на меті:

—  вивчення видового складу 
рослин та тварин у навколишньому 
населеному пункті;

—  ознайомлення з методами 
вивчення біологічних об'єктів у різ
них середовищах існування;

—  набуття навичок упорядку
вання і оформлення найбільш прос
тих і доступних колекцій;

—  з’ясування екологічних зв’яз
ків між членами біоценозу в різних 
екосистемах, їх пристосувань до 
умов життя;

—  з’ясування впливу різних ви
дів господарської діяльності люди
ни на біогеоценоз;

—  формування у студентів (уч
нів) навичок екологічно грамотної 
поведінки в природі, розвиток по
чуття бережливого ставлення до 
природних ресурсів Батьківщини.

При підготовці до екскурсії педа
гогу потрібно завчасно вирішити, які 
об’єкти, або їх частини, і в якій кіль
кості можна взяти для колекції. При 
цьому він не повинен забувати про

проблеми екології, про необхідність 
охорони природи. Дбайливе став
лення до навколишнього світу має 
визначати поведінку людини на екс
курсії. У  зв’язку з цим при збиранні 
матеріалу треба брати тільки те, що 
необхідно, і стільки, скільки потріб
но для роботи. Особливу увагу слід 
приділити тим живим об’єктам, які в 
нашій місцевості зустрічаються рід
ко і в малій кількості.

За результатами екскурсій в при
роду доцільним уявляється оформ
лення кожною групою студентів (уч
нів) невеликих письмових звітів, ви
готовлення колекцій рослин, без
хребетних тварин та інше. В основу 
звіту можуть бути покладені резуль
тати записів, зроблених на екскур
сії, з вказівкою таких моментів: ха
рактеристика місця роботи; опис 
погодних умов; методи вивчення бі
ологічних об'єктів, результати спос
тережень і збирань; короткий опис 
зовнішнього вигляду, основних біо
логічних та екологічних рис най
більш масових видів.

Екологічне навчання в природі 
реалізується не лише як своєрідна 
форма, а й використовується пос
тановка дослідницьких завдань, по
шукових напрямів індивідуальної 
та групової роботи. Розвиваючи ін
дивідуальну допитливість та праг
нення багатьох студентів до само
утвердження й самореалізації, ми 
порушуємо нерозроблені проблеми 
чи аспекти цих проблем у вигляді 
задач, що розв’язуються студента
ми і слугують для їхнього самов
досконалення, дають певні попе
редні розвідувальні результати для 
поглиблених розробок чи висунен
ня нових гіпотез із подальшою їх 
перевіркою. Ця форма екологічного 
навчання охоплює певну частину 
студентів і, як правило, продовжує 
розвивати дискусійну та проблемну 
постановку екологічних тем на лек
ціях, лабораторних заняттях, на
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навчально-польовій практиці з кур
су біології.

Краєзнавство_ як комплексна 
проблема і багатогранна сфера ді
яльності ще недостатньо теоретич
но й методологічно опрацьована. 
Ця галузь потребує не тільки ціле
спрямованих, пошукових розробок, 
а й широкої пропаганди та фінансу
вання для розв’язання локальних і 
регіональних екологічних і особли
во конкретних природоохоронних 
проблем. У  широкому колі питань 
краєзнавчої проблематики ми виді
ляємо: 1) ресурсо-визначальні, при
родоохоронні; 2) психологічні, інте
лектуальні (духовність, гуманізм, 
екологічна свідомість, культура са
морозвитку особистості краєзнав
ців), що в багатьох випадках прохо
дять шлях від аматорства або по
верхового спеціального вивчення 
до глибокого обміркованого розу
міння та естетичного сприйняття 
цінностей живої та неживої природи 
рідного краю.

У числі взаємопов’язаних із кра
єзнавством проблем народної осві
ти передусім слід виділити еколо
гічну освіту, в центрі уваги якої є 
екологічна свідомість не тільки як її 
мета, а й певний здобуток. Еколо
гічна освіта —  це вчення про прий
дешнє біосфери. Уявлення В.І. 
Вернадського про біосферу і ноос
феру (1) та їх широка інтерпретація 
в наукових, філософських та публі
цистичних працях складають спри
ятливі передумови розробки проб
леми екологічної свідомості як па
ростка ноосферології в даний пері
од. Контури ноосферології окрес
люють багато сторін людського бут
тя, пізнання і практики, як нині, так і 
в майбутньому. Традиційно ноо- 
сферний етап пов’язується з неви
черпністю всебічного розвитку лю
дини, її самовдосконалення, рос
том і реалізацією інтелектуальної 
могутності, духовних і фізичних 
сил, творчих здібностей.

Екологізація навчання є тією 
фундаментальною тенденцією су
часності, яка визначає формування 
ноосферології, конкретне втілення в 
життя її принципів у напрямі: а) ком
пенсації порушень у біосфері; б) 
стимуляції таких функцій біосфери, 
як самоочищення, самовідтворення, 
саморегуляція; в) становлення еко
логічної свідомості, мислення, куль
тури, етики в людському суспільстві.

Розглядаючи екологічну свідо
мість досить широко, ми визначає
мо її як: особливу форму сприйнят
тя, розуміння навколишнього світу і 
мотивацію діяльності в ньому; су
купність норм і правил вивчення та 
впливу на середовище; комплекс

внутрішніх настанов поведінки; 
здатність до екологічного мислення; 
спосіб адаптації людини в умовах 
техногенезу; шлях людини до вижи
вання і перехід на рівень гармоній
ної взаємодії з довкіллям; своєрідну 
форму бачення світу, яка визначає 
поведінку людини на основі науко
вого та інтуїтивного розуміння всіх 
процесів і явищ на земній кулі; таке 
сприйняття навколишнього середо
вища, коли людина в своїй діяль
ності керується екологічними прин
ципами та законами; усвідомлення 
людиною своєї залежності від раці
онального природокористування, 
охорони навколишнього середови
ща; індивідуальну позицію, що ха
рактеризує ставлення людини до 
природи та її цінностей.

Багатоваріантне визначення 
терміна екологічна свідомість є до
цільною і необхідною, на нашу дум
ку, умовою розширення уявлень, те
оретичного та методологічного об
грунтування раціональної діяльнос
ті людини в сфері природокористу
вання, реалізації адаптивних стра
тегій оптимізації ландшафту.

Кафедри географічного та при
родничого факультетів мають до
сить багатий досвід еколого-крає- 
знавчої підготовки студентів, однак 
реалізація його не завжди виявля
ється досить ефективною для ма
сового залучення студентів до дос
лідництва за інтересами, вироблен
ня нестандартного мислення, від
мовлення від альтруїстичного ко
лективізму на користь індивідуаль
ної дослідницької роботи. Разом з 
тим, у полях нетрадиційних і нефор
мальних впливів об’єктивно закріп
люються позитивні якості особис
тості чи компенсуються негативні 
риси характеру, світосприйняття і 
світорозуміння.

Екологічне навчання в природі 
підкріплюється не лише нетради
ційними підходами, а й використан
ням парадоксів у розумінні сутності 
і ролі перетворюваних ділянок 
ландшафту.

Екологічне навчання і виховання 
реалізується також на основі прак
тичної та аналітичної краєзнавчої 
роботи, що включає історіографію, 
топоніміку, деякі аспекти етнографії. 
Вона сприяє не лише формуванню 
екологічного мислення, а й зростан
ню національної самосвідомості 
суб’єктів (студентів, учнів), нетради
ційних і традиційних форм впливу.

Висунення гіпотез і пошуки варі
антів правильних пояснень еколо
гічних явищ у природі служать сут
тєвим фактором підвищення інте
лектуальної активності і відповіда
ють вимигам розвивального навчан

ня. Участь у практичних природо
охоронних заходах, фізична праця 
(посів трав, посадка дерев'янисто- 
чагарникових порід та ін.), індивіду
альні спостереження створюють 
виключні можливості для самороз
витку і самовдосконалення майбут
ніх учителів.

Нетрадиційні форми екологічно
го навчання і нестандартні підходи в 
ряді випадків не є самоціллю чи па
нуючим напрямом нашої роботи зі 
студентами. Ми вважаємо, що не
обхідне правильне поєднання і чер
гування формальних і неформаль
них підходів до навчання студентів, 
що особливо важливо в період 
значних змін в житті суспільства, 
суспільній свідомості.

Демократизація, екологізація і 
гуманізація навчання створюють 
широке тло для оновлення вузів
ської підготовки вчителів, особливо 
біології і географії.

Загальні негативні наслідки тех
ногенного перетворення середови
ща відіграють, без сумніву, негатив
ну роль в оцінці людської діяльнос
ті. У зв’язку з цим, в екологічній ос
віті студентів ми вважаємо особли
во ефективним і необхідним вико
ристання оптимістичного висвітлен
ня сучасного і майбутнього планети 
і людства, що відповідає провідним 
ідеям ноосферології, незважаючи 
на їх складність, деяку утопічність.

Оптимізм, як форма світосприй
мання, особливий інтелектуальний 
та душевний стан, як внутрішні нас
танови та особливості поведінки, 
що базуються на вірі та впевненості 
в краще майбутнє значною мірою 
характеризує молодь. Цей важіль 
молодіжного бачення дійсності ак
тивно використовується нами як 
визначальний фактор екологічної 
виховної роботи зі студентами. Ви
токи такого оптимізму ми вбачаємо 
в історії народу, в прикладах збере
ження й відновлення ландшафтів у 
вітчизняній та світовій практиці.

У  широкому спектрі практичного 
вивчення рідного краю насамперед 
привертають увагу загальновизнані 
природні цінності ландшафту, ді
лянки та об'єкти ландшафту, що 
потребують охорони, вивчення біо- 
кліматичних рослинних та тварин
них ресурсів, визначення і розмно
ження цінних видів рослин і тварин.
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